

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909

DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XV

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

1 n s 13 Mayo de 1923

Teléfono núm. 90

Núm. 3.785

CALZADOS

"LAS DOS BANDERAS" (MARCA REGISTRADA)

LA VALENCIANA Ofrece al público lorquino su gran depósito de calzado de todas clases, de los acreditados fabricantes, BELLOD Hos.

MATERIAL INMEJORABLE - CONSTRUCCION SÓLIDA -

PRECIOS DE FABRICA!

¡A LA VALENCIANA!

ZORRILLA 1.-LORCA

ABANICOS

Bonito y extenso surtido

PRECIOS VENTAJOSOS

José Meseguer Plaza Constitución

PARA LA TARDE LORCA

CRÓNICA

FECUNDIDAD.

POR ANGEL GUERRA

Continúa la estadística demográfica, acusando una cifra muy alta de mortalidad, superior a la que marcan los nacimientos. El des nivel debe preocupar a los gobernantes, porque entraña el problema más importante de la economía patria. La falta de higiene en todos los órdenes; la miseria en la alimentación; las casas insalubres; la adulteración en los alimentos, las aguas impotables y la criminal pasividad ante enfermedades de índole secreta que diezman la juventud y preparan cosechas de anormales en abundancia, son las razones principales del macabro balance que arriba señalamos.

España era un milagro de vitalidad, a pesar de las rencillas entre sus estadistas, de lo pobre de su industria, de lo atrasado y deficiente de su agricultura, de su analfabetismo secular y de la falta de riegos y comunicaciones, porque sus mujeres vivían sanas, fuertes, fecundas, gobernando con sabiduría y prudente economía la casa y siendo el fuego sagrado del hogar, cimiento de la patria.

Debido al esfuerzo admirable, casi siempre heroico, de las mujeres, España tenía hijos para nutrir los campos, las fábricas, el Ejército, las oficinas y los casinos, y aún podía exportarlos con creces a las cinco partes del mundo y con especialidad a América, donde son nuestras colonias los timbres más honrosos, por su prosperidad y prestigio, aunque actualmente cuenta la raza.

Pues todo ese espléndido edificio, de vigor y de poder, comienza a derrumbarse. ¿Por qué? Porque el matrimonio aterra, dado lo caro de las viviendas y el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, y porque la lucha orgánica por la vida cada día se hace más difícil, no obstante las generosas cruzadas en favor de la salud, emprendidas por los hombres de ciencia, a los que vuelven olímpicamente la espalda los eternos explotadores de sus semejantes.

Piensen bien los gobernantes en la gravedad y magnitud de la cuestión, y acudan pronto al remedio, traduzcan en preceptos legales las campañas emprendidas por eminentes médicos en este sentido, y dicten aquellas medidas de índole jurídica y social que han de coadyuvar a combatir la dolencia, dando más elasticidad a la paternidad civil y premiando a los matrimonios de prole numerosa.

Se impone una intensificación en los nacimientos, velando por las uniones sanas, de seres robustos, que crien hijos hermosos, inteligentes, aptos para las luchas humanas; es imprescindible que triunfe una gloriosa fecundidad en los hogares, que no perdamos los mercados de hombres ya que vamos a dejarnos arrebatar los de mercancías; que velemos porque el único capital efectivo de España que es el trabajo, no se anule de un modo definitivo y para siempre.

La fecundidad es un tesoro de vida, que se traduce en las relaciones internacionales, en riqueza, prosperidad y prestigio.

A cambio de nuestra emigración, por ejemplo, podemos obtener compensaciones valiosas. El dinero que envían los emigrantes acrece la propiedad nacional. Y sobre todo y por encima de cualquier mira egoísta, de indiscutible necesidad está el de velar por la salud de los súbditos, el impedir que la nación quede poco a poco convertida en un vasto cementerio.

FABRICA DE HIELO

Instalada a la espalda de la «Fuente del Oro» con todos los adelantos modernos.

Fabricación diaria de hielo, con agua potable analizada químicamente, para segura garantía de los consumidores.

Despacho al por mayor en dicho establecimiento.

Espalda de la Fuente del Oro.-Lorca

FARMACIA DELGADO

Medicamentos purísimos

POSADA HERRERAS 8

(FRENTE AL TELÉFONO)

LORCA

AVISO IMPORTANTE

VISITAR

La Fonda de la Estación de Alcantarilla de

ENRIQUE MARTINEZ

donde encontrarán un esmerado servicio en desayunos, almuerzos, comidas y cenas :: Cervezas y vermouths de las mejores marcas :: Gran servicio en licores y aguas minerales.

NOTA. - Gran servicio en cafés en todos los trenes.

EL ROBO DE LA CALLE DE LA RAMBLA

El brujo.--Las gitanas.--El tesoro oculto.--Candidez suprema.--El plazo fatal.--El desengaño

He aquí el robo, que no llamamos audaz, porque dado quienes son las víctimas de él, sólo con un poco de ingenio podía perpetrarse, porque eso sí, como ingenioso lo es y hasta con su poco de brujería.

Quizá al lector le extrañe que en pleno siglo XX, haya almas de la candidez de éstas y llegue a dudar de la veracidad del caso, pareciéndole trama de cuento o de novela. No lo dudamos; a nosotros también nos pareció inverosímil, y sin embargo es cierto, ciertísimo. Y vamos al asunto.

Cristóbal Guevara y Juana Tudela, ambos esposos y naturales de la Parroquia son dueños de una posada sita en la calle de la Ram-

bla de esta ciudad, donde con paciencia y laboriosidad, habían podido ahorrar un pequeño capital causa de su actual desgracia. Aquí podríamos ahora endilgar algunas citas y sentencias demostrativas de los muchos disgustos que acarrea el dinero pero como el asunto es largo y el espacio corto, lo dejamos para mejor ocasión.

En esta posada hospedábase tiempo ha, un viejo mendigo llamado el Brujo, sabedor de sortilegios, rezos extraños y otras zarandajas por el mismo estilo. Este viejo tanmaturgo vivía de la caridad pública y dormía en dicha posada, gracias a la compasión de las

almas cándidas y generosas de los posaderos.

Pues bien: hará próximamente diez y siete o diez y ocho días, presentáronse en la posada dos jóvenes gitanas preguntando por el viejo mendigo, en ocasión en que éste no estaba. Volvieron varias veces durante algunos días, y siempre con el mismo resultado: el hombre había salido. Pero el interés de las gitanas no era otro que el de trabar amistad con los posaderos, así que con la excusa de ir a preguntar por el viejo, pegaban la hebra, pasándose las horas mortales en animadísima y sabrosa charla.

Un día presentáronse acompañadas de otras dos amigas o compañeras, también gitanas. Menudearon las visitas, creció la amistad, hablaron con el Brujo y poco a poco se fue presentando el resto de la camarilla: total, cuatro mujeres y tres hombres en complicidad con el mendigo dispuestos a desplumar a los posaderos. Huelga decir que los «socios» habían oído la existencia de un apreciable «gato» digno de meterle mano.

¿Que cómo salió la conversación? No hemos podido averiguarlo. El caso es, que el Brujo, según un sueño o adivinación misteriosa que había tenido, afirmó, que en el piso de una de las habitaciones de la casa, habían enterrados dos arcones repletos de oro.

Y aquí viene lo novelesco del asunto.

Interesada la codicia del matrimonio con la perspectiva dorada de una existencia futura de grandezas, gracias a la posesión del dinero—que mediante una pequeña remuneración le descubrieran—prestáronse a una extraña operación, medio único e infalible, para sacar a la superficie el tesoro oculto.

¿Has leído, querido lector, los cuentos del extraño y célebre escritor alemán Hoffmann? Si los conoces podrás formarte una idea de lo que pasó la noche me-